








































































































































































































































































































Zasady ochrony przed porażeniem … 149 
 

 

stacji przewodami odgromowymi i żyłami powrotnymi bez kontaktu z ziemią. Napięcie 

uziomowe wynosi: 

 

UE = IE ZE = 24,9⋅0,149 = 3,71 kV. (D.5) 

 
Przy zwarciu jednofazowym w rozdzielni 110 kV w analogiczny sposób otrzymuje się 

 E 10,8 4,2I j   kA, 6,11E I  kA. Napięcie uziomowe przyjmuje w tym przypadku 

mniejszą wartość: 

 

UE = IE ZE = 11,6⋅0,149 = 1,73 kV. (D.6) 

 
Do obliczenia napięć dotykowych i krokowych na terenie stacji należy więc przyjąć 

napięcie uziomowe UE = 3,71 kV. 

 

Przy uproszczeniach polegających na zastąpieniu wartości zespolonych modułami 

poszczególnych wielkości dla zwarcia w rozdzielni 220 kV otrzymuje się: 

 

E ES eq(A) eq(B) eq(C) 3E3E ES

1 1 1 1 1 1

Z R Z Z Z Z Z
    


 = 

1 2 1 1

0,2 2,14 1,99 1,84 0,5
  


, (D.7) 

 
skąd jest 146,0E Z  Ω. Podobnie otrzymuje się: 

 

E 0(A) (A) 0(B) (B) 0(C) (C) 0(D) (D)3 3 3 3

(24,0 16,0) 0,57 (1,5 2,0) 0,57 2,5 0,12  25,1 kA

I I r I r I r I r    

       
 (D.8) 

 
oraz napięcie uziomowe: 

 

UE = IE ZE = 25,1⋅0,142 = 3,56 kV. (D.9) 

 
Wynik obliczeń przybliżonych jest więc prawie zgodny z obliczeniami dokładnymi 

opartymi na rachunku liczb zespolonych. Wynika to m.in. z dominującego znaczenia małej 

rezystancji uziemienia stacji (0,2 Ω), co nie zawsze jednak musi zachodzić w praktyce. 
































































